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Усі ми живемо у певному просторі:  прос-
тір оточує нас, однак ми сприймаємо це як 
природну і звичайну річ. І лише інколи при-
ходить усвідомлення того, що ми живемо не у 
вакуумі, що наповнення, якість і вигляд цього 
простору мають колосальну вагу. Те, яким є 
простір особи, чим він наповнений – надзви-
чайно важливо для самоусвідомлення, самос-
твердження і розвитку особистості. 

Поняття «правовий простір » нерідко зга-
дується у науковій літературі, але докладному 
аналізу не піддається, хоча потреба в подіб-
ному аналізі є безсумнівною. Правовий прос-
тір особи має першочергове значення в 
об’єктивізації вимог суб’єкта, у перетворенні 
потенціалу і чистих ідей, діяльнісних імпуль-
сів та вольових проявів людини у правову ре-
альність, тому філософсько-правова, теорети-
чна розробка поняття «правовий простір» є 
необхідною. 

Науковий аналіз проблем просторового 
буття людини, а саме правового простору 
сьогодні вже знайшов місце у працях 
І.В. Волк, Л.М. Ганцевої, А.А. Козловського, 
В.П. Малахова, О.С. Мельничук, Ю.М. Обо-
ротова, В.В. Суханова, Т.Л. Тенілової та ін-
ших, втім, на нашу думку, ця проблематика 
ще потребує ґрунтовного дослідження. Ме-
тою даної публікації є спроба охарактеризу-
вати просторові грані екзистенції людини, 
визначити правовий простір особи, а також 
дослідити, які чинники мають істотний вплив 
на формування і визначення правового прос-
тору особи. 

Вся життєдіяльність людини, включаючи 
правову, розвивається у просторі. Цікавим є 
те, що вже в дохристиянську античну епоху 
греко-римська цивілізація встановлювала умо-
вний поділ життєвого простору людини, зок-
рема філософи і мислителі того часу виділяли 
sacrum і profanum. Profanum – сфера буденності, 
сьогодення, людський простір. Sacrum – сфера 
надприродного, вічного, божественного [1, c.4].  

Сьогодні із впевненістю можна сказати, що 
людина екзистенціює водночас у кількох про-
сторах. Людина як homo sapiens живе у прос-
торі біологічному. Індивід живе у просторі 
соціальному, де цінується передусім соціаль-
ний статус. Особистість має власний психо-
логічний простір-простір її життєвого світу, 
простір відносин, комунікацій. Особа як 
суб’єкт правовідносин знаходиться у просторі 
правовому. Причому всі ці площини простору 
перетинаються і взаємно пронизуються. 

Психологічний простір постає всередині 
простору соціального, видозмінюючи його 
характеристики. Соціальний простір – це пе-
редусім упорядкованість і взаємодія певних 
соціальних зв’язків і процесів, суспільних ві-
дношень, їх насиченість, щільність. У соціа-
льному просторі взаємодіють народи, нації, 
держави, класи (верстви населення), партії, 
громадські об’єднання. У психологічному 
просторі людина намагається не бути одино-
кою, знайти однодумців, людей з аналогічни-
ми поглядами на життя, схожими цінностями, 
орієнтирами, очікуваннями1. Особистісний, 
або психологічний, простір є скоріш цінніс-
ним середовищем, що забезпечує можливість 
адекватних власній природі самопроявів [2]. 
                                                
 

1 У сучасній соціальній психології існує більш ву-
зьке поняття «персональний простір» – це зона, яка 
існує навколо людини та її майна. Простір людини 
залежить від густоти населення, де виросла людина; 
визначається культурним середовищем, соціальним 
статусом особистості. Дослідники поділяють особис-
тісний простір на чотири основні зони: інтимну зону 
(від 15 до 45 см), особисту зону (від 46 см до 1,22 м), 
соціальну зону (від 1,22  до 3,6  м)  та публічну зону 
(понад 3,6 м). 
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Психологічний простір, як і простір соціа-
льний, може бути більш-менш упорядкова-
ним, насиченим, водночас має і власні харак-
терні якості. Поза взаємовідносинами не 
можливо собі уявити комунікацію і пізнання, 
роботу і навчання, творчість і саморозвиток. 
Моральні, духовні зв’язки людини є своєрід-
ним особистісним еквівалентом відношень 
суспільних. Психологічний простір склада-
ється всередині простору соціального, зазна-
ючи на собі його вплив і видозмінюючи його 
характеристики. 

Взаємодіє особистісний простір і з просто-
ром біологічним, який у екологічній психоло-
гії називають життєвим середовищем. Вплив 
цього середовища на людину і її життєвий 
світ,  який вона все життя вибудовує,  важко 
переоцінити. Це й природне оточення, і наяв-
ність та розташування житла, і демографічна 
щільність, і багато інших факторів, що безпо-
середньо впливають на частоту та потужність 
стресових реакцій, рівень втомлюваності, 
працездатність, самопочуття, стан здоров’я 
тощо [2]. 

Соціальний простір, відносини індивіда з 
іншими соціальними суб’єктами великою мі-
рою досить ефективно врегульовані за допо-
могою права, отож не підлягає сумніву взає-
мозв’язок і переплетення соціального та 
правового просторів. 

Правовий простір є необхідною і невід’єм-
ною формою існування людини як володаря 
певного комплексу правомочностей. Індивідуа-
льний правовий простір є структурою, елемен-
тами якої виступають домагання [3, c.22–23]. 

Основними складниками юридичного змі-
сту індивідуального правового простору є 
права людини. Комплекс прав і обов’язків, 
можливостей їх здійснення, механізми пози-
тивної відповідальності за свої дії і наміри, 
засоби підтримки коригувальних зв’язків лю-
дини зі світом соціальних відносин становить 
зміст суверенітету людини. Характеристика 
індивідуального правового простору як суве-
ренітету людини необхідним чином пов’язана 
з вказівкою на специфічні риси того суспіль-

ного права, яке взаємодіє безпосереднім чи-
ном з простором людини. Це право в його до-
звільній формі. 

Отже, конкретний правовий простір є 
складною і лише частково скоординованою 
сукупністю домагань, прав і обов’язків у єди-
ному правовому полі. 

Суверенітет особистості є характеристи-
кою індивідуального правового простору з 
точки зору його форми. Юридичною характе-
ристикою індивідуального правового просто-
ру з точки зору змісту є правовий статус. 

Стрижнем правового простору є правові 
домагання [4, c.65]. Домагання, на думку 
В.П. Малахова, є правовою формою інтенції, 
виявом її актуальності, необхідності, важли-
вості, воно не може бути реалізоване просто і 
невимушено, навпаки завжди виражає ускла-
дненість досягнення цілі [5, с.92]. Домагання, 
безперечно, є вольовим актом, оскільки воля 
особи в ньому найбільш повно проявляється, 
знаходить свій вияв. 

Воля, як вказував Г. Гегель, – це спільність 
двох аспектів: 1) елемента чистої невизначе-
ності, в якій розчинене будь-яке обмеження, 
усякий зміст, даний і визначений природою, 
потребами, бажаннями й пристрастю тощо; 
2) моменту визначення, коли «Я» переходить 
від вільної від суперечностей невизначеності 
до розрізнення, встановлення визначеності як 
певного змісту й предмета [6, с.27–29]. Влас-
не, обидва цих аспекти по одинці є абстракт-
ними і обмеженими, а спільно утворюють то-
чне поняття свободи, котрою ми наділені у 
формі, наприклад, почуттів.  

Вимоги, бажання, уподобання, забаганки 
та потяги має кожна істота, втім лише людина 
спроможна визначати і встановлювати їх як 
власні, що залежить тільки від її волі. Через 
прийняття рішення воля визначає певного ін-
дивіда. Завдяки власному рішенню людина 
визначає свою реальність. Маючи здатність 
рухатися в тому чи іншому напрямі, маючи 
можливість вибору, людина має свободу. 

Щодо змісту поняття свобода, яка безпере-
чно також має великий вплив на визначення 
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обсягу правового простору особи, то доречно 
зауважити, що Г. Кельзен розрізняв свободу: 
1)  у негативному розумінні –  людина є віль-
ною з правової точки зору настільки, наскіль-
ки поведінка її є дозволеною, допустимою, не 
забороняється правопорядком; 2) в позитив-
ному значенні – таку, що гарантується право-
вим порядком до тієї межі,  до якої він забо-
роняє втручатися в неї [7, c.55–56]. 

Свобода означає можливість діяти так, як 
цього хоче людина, оскільки усвідомлення 
можливості саме такої дії – це усвідомлення 
того, що дія спричиняється волею. Людина є 
вільною, коли вона стає відповідальною за 
свою моральну чи аморальну, протиправну чи 
правомірну поведінку. Оскільки людина має 
свободу чи вільна у своєму виборі, то вона 
несе відповідальність, себто моральний або 
правовий наслідок своєї поведінки. Лише то-
му, що людина вільна, на неї можна поклада-
ти відповідальність за її вчинки. 

З цього приводу Т. Гоббс слушно зазначив, 
що воля є «необхідною причиною добровіль-
них дій», однак «всі добровільні дії обумов-
лені необхідними причинами і є вимушени-
ми». Тому свобода, як підкреслює О. В. Гри-
щук, – це не відсутність необхідності, а: 
«відсутність будь-яких перешкод для дії, 
оскільки вони перебувають у природі і внут-
рішніх якостях діючого суб’єкта» [8, с.33]. 

В цьому контексті доречно згадати також 
поняття «автономія людини». О.В. Грищук 
розглядає автономію людини як ідеальну ос-
нову для формування особи на ґрунті раціо-
нального вибору можливих дій, способу жит-
тя загалом, керуючись власною системою 
цінностей та власними ціннісними орієнтаці-
ями [8,  c.65].  Тому,  дослідниця акцентує,  що 
вибір людини визначений не випадковим чи 
неконтрольованим способом, а на основі вла-
сного розуміння, а отже, робимо висновок, і з 
власної волі. Відтак, людина може перевірити 
правильність своїх поглядів та бажань, керу-
ючись внутрішніми критеріями, що є її влас-
ною тенденцією до раціональності, послідов-
ності й несуперечливості мислення. Людина 

творить себе сама, а успіх такого самотворен-
ня обумовлений усвідомленням, що вона від-
повідальна за своє життя та може коректувати 
його на власний розсуд. 

Якщо в моралі воля показує спроможність 
самозмушення людини до належної поведінки, 
то в праві –  воля є виявом домагання,  тобто 
продуманим і запланованим, а не спонтанним 
волевиявленням,  що є результатом рішення,  
вибору, в будь-якому разі – зусилля, напру-
ження, а не наслідком тільки хвилинного на-
строю або імпульсивного пориву [9, c.26]. 
Воля в праві – першочергова, оскільки стає 
обов’язковою умовою перетворення внутріш-
ніх імпульсів діяльності людини в домагання.  

Слід погодитися з думкою В.П. Малахова, 
що домагання є індикатором самодостатності 
волі правової істоти [5, с.90–91], разом із тим, 
потрібно підкреслити, що свободу людини 
більшою чи меншою мірою можна обмежити 
з метою забезпечення правопорядку. Втім, в 
особи завжди зберігається якийсь мінімум 
свободи, завжди залишається така сфера люд-
ського існування, куди не втручаються ні ро-
зпорядження, ні накази, ні дозволи. 

Індивідуальний правовий простір до певної 
міри співвідноситься з поняттям «індивідуа-
льне правове життя», однак варто відзначити, 
що правовий простір є стійким – статичним, а 
правове життя – динамічним явищем. Їх межі 
можуть не співпадати, проте правове життя 
поза правовим простором існувати не може. 
Правове життя особи нерозривно пов’язане із 
сприйняттям людини як самостійного учас-
ника конкретної, а не абстрактної сукупності 
різноманітних правовідносин, а також з від-
ношенням суб’єктів до права як в їх правосвідо-
мості, так і в поведінці та взаємних стосунках. 

Індивідуальне правове життя, на думку 
З. К. Шавлохової, є безперервним процесом 
обміну домаганнями, що породжує взаємні 
права та зобов’язання людей [10, с.10]. У сво-
єму правовому житті, на відміну від життя в 
інших суспільних формах, індивід постає як 
ініціативний, активний, діяльний суб’єкт, 
який самовизначається у правовій реальності, 
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ідентифікує себе у правових відносинах з су-
спільством, з іншими людьми. Сутність інди-
відуального правового життя, як зазначає до-
слідниця, проявляється у єдності таких 
складових: поведінка особи, яка є динаміч-
ною складовою; правовідносини як спільність 
проявів внутрішньої активності та існуючих 
нормативних приписів, процедура як зовніш-
ня форма об’єктивації поведінки [10, c.12]. 

Таким чином, правовий простір особи ли-
ше частково визначається взаємодією людей, 
діяльністю суб’єкта, його правовою поведін-
кою. Більшою мірою він обумовлюється пот-
ребами, бажаннями, здібностями, якостями 
суб’єкта правового життя, його правова акти-
вність і сформований обсяг домагань служать 
глибинною основою для відображення право-
вих засад суспільства і прав самої людини. 

Підсумовуючи, можна зробити наступні 
висновки: по-перше, правовий простір є од-
нією із багатьох форм екзистенції людини, 
яка визначається сукупністю її прав і обов’я-
зків, інтересів, потреб та вимог (домагань), а 
також свободою та волею у їх здійсненні та 
задоволенні. 

По-друге, чи не найважливішу роль у фор-
муванні правового простору відіграють дома-
гання. Реальним правовим простором 
суб’єкта стають не тільки актуалізовані дома-
гання, але і такі, що існують потенційно. Тоді, 
в цілому, правовий простір постає як певна 
сфера значимості, зрозумілості, очевидності, 
якому вагомості та конкретності надає не 
множинність дійсних домагань, а певне зу-
силля, що збирає всі домагання в «жмут» і 
перетворює їх в майбутньому в дію.  Таким 
чином, воля особи є визначальною для фор-
мування домагання, отож вона є одним із 
першорядних факторів, що впливають на ви-
значення правового простору людини. 

По-третє, в межах правового простору від-
бувається правове життя людини, яка самови-
значається у правовій реальності.  

Загалом, філософське сприйняття правово-
го простору дає якісно нове бачення феноме-
на права, дозволяє відійти від традиційного, 

позитивістського його тлумачення, тому по-
дальша філософсько-теоретична розробка по-
няття «правовий простір» (визначення його 
змісту,  структури,  меж)  є вкрай актуальною і 
матиме важливе значення для концептуаліза-
ції поняття «правовий простір» як такого. 
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Здійснено спробу охарактеризувати просторові грані буття людини (біологічний, соці-
альний, психологічний, правовий простір), визначити правовий простір особи, а також 
дослідити вплив домагань, волі та свободи людини, та інших чинників на формування 
і визначення правового простору особи. 

*** 
Кравчук В.Н. Философско-правовое измерение пространственного бытия человека 

Осуществлена попытка охарактеризовать пространственные грани бытия человека 
(биологическое, социальное, психологическое, правовое пространство), определить 
правовое пространство личности, а также исследовать влияние притязаний, воли и 
свободы человек, и других факторов на формирование и определение правового про-
странства личности. 

*** 
Kravchuk V.N. Legal and Philosophical Measurement of Spatial Existence Human 

In the article made an attempt to describe the spatial brink of being human (biological, 
social, psychological, legal space), to determine the legal space of personality as well as to 
investigate the influence of claims, will and freedom of the person and other factors on the 
formation and determination of the legal space of personality. 
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	Таким чином, провівши дослідження ґенези кримінального законодавства України щодо охорони нормальної діяльності органів та установ пенітенціарної служби України у період Київської Русі, можна стверджувати про фактичну відсутність в перших історичних пам’ятках права відповідних складів злочинів.
	Погоджуючись з О.В. Бринзанською, слід зазначити, що це пов’язано, по-перше, з відсутністю власне кримінально-виконавчої системи, зокрема органів та установ виконання покарань, що пояснюється тим, що на ранньому етапі свого розвитку кримінально-виконавче право, як і кримінальне, не виокремлювалось з загального масиву правових норм. По-друге, покарання у виді позбавлення волі фактично не практикувалось, застосовуючись лише як запобіжний захід [1, с.16–17]. По-третє, більшість сучасних видів покарань не були відомі джерелам стародавнього права.
	Разом із цим, слід зазначити, що за несплату штрафу, а також за ухилення від виконання покарання у виді штрафу, встановлювалася відповідальність, яка практично зводилась до продажу боржника у холопство, що передбачало втрату їм особистої волі і потрапляння в залежність від кредитора.




